

El Obrero Panadero

Organo de la Sociedad Cosmopolita Union de Q. Panaderos

LA UNION HACE LA FUERZA

Se admite todo artículo que sea en bien del obrero, aunque venga escrito en cualquier idioma.

Suscripción mensual adelantada 20 cts.

Se imprime por la imp. «La Nueva Central»

25 DE MAYO 427

Y APARECE LOS DOMINGOS

COMISION DIRECTIVA
DE LA SOCIEDAD

Union de Obreros Panaderos

PRESIDENTE

Segundo Cobelo.

VICE-PRESIDENTE

Antonio Iglesias

SECRETARIO

Francisco L. Diaz.

TESORERO

Eugenio Bénet.

VOCALES

Benito Blanco, Juan A. Sanchez, Manuel Rey, Vicente Sanchez, Francisco Sanchez, José Blanco, Bautista Ballerry.

SUPLENTES

Benito Cousiño, Pedro Canvi, Jacinto Merialdo, Manuel Perez, Juan Galluzzi y Baltasar Sandoni.

COMISION FISCAL

Daniel Fernandez, Manuel Nabasas, Segundo Bilbao.

PERMANENTE

«El Obrero Panadero» fué el primer periódico que abrió sus columnas para defender al obrero sin distinción de gremio sin otro móvil que el bienestar de los obreros.

Socialismo y Ciencia Positiva

Por el sociólogo italiano

ENRIQUE FERRI

VERSION CASTELLANA CON UN PRÓLOGO DE

Roberto J. Payró

Recomendamos á todos los compañeros de lectura de esta importante obra, ya sean panaderos o de cualquier otro oficio, si quieren conocer á fondo lo que es el Socialismo.

NOTA.—Para pedidos dirigirse á la administración de La Vanguardia

Calle Victoria núm. 1398, (B. A.)

Administrador: Andrés R. Del Campo

Administración:
Calle Uruguay, num. 191 y 193



AUGUSTO BEBEL

Damos á continuacion la biografía de una de las primera glorias de la democracia social Alemana:

Augusto Bebel, oriundo de una aldea del reino de Sajonia. Cuenta ahora 56 años. Aun se conserva fuerte y ágil, pero varios años de carcel que ha sufrido por delitos políticos y el exceso de trabajo que le proporciona el partido socialista obrero, han mezclado ya algunos hilos de plata en su abundante cabellera.

De pequeña estatura pero enérgica, uno de los diputados más bajos del parlamento; pero su voz estridente y sonora, llena de sarcasmo y á veces de énfasis, domina todo el salón.

A quien quiera que se pregunte, todos convienen, hasta los conservadores, hasta los mismos ministros, en que Bebel es uno de los más enérgicos y elocuentes oradores; habla de prisa y con singular elegancia, realizada por la argumentación y el atrevimiento.

Al escucharlo creeríase oír á un abogado fogoso; pues bien: Bebel no asistió nunca á ninguna universidad, ni pisó jamás las luses de ningún instituto. Es un *Self-made* en toda la extensión de la palabra.

Hasta los 17 años fué educado en una escuela rural, de la que salió para aprender el oficial de tornero, y hoy es una de las glorias del partido obrero Alemán!

Esto es lo que caracteriza particularmente haber salido de la clase pro-

letaria y haberse consagrado á él.

Todo lo que tiene y sabe se lo debe á él mismo (y sabe mucho) habla de cuanto le ha caído en las manos y tiene una memoria prodigiosa.

Conoce tantos idiomas como su amigo y compañero Siebknecht, á pesar de que este último hizo sus estudios en la universidad.

Bebel no fué siempre socialista. Cuando Lasalle habló por primera vez en Leipzig, Bebel fué su mas encarnizado enemigo. Entonces estaba afiliado al partido progresista. No fué sino hasta después de la muerte de Lasalle, cuando se convirtió al socialismo, é inmediatamente su talento como orador y pensador lo abocó á la cabeza del partido.

Esto no obstante siempre ha permanecido fiel á su condición de trabajador hasta hace pocos años, no abandonó su oficio de tornero, pero rebel no ha cesado de trabajar. Ahora trabaja por sueldo, sin recibir por ello remuneración alguna.

Desde hace 5 años, es decir, desde que se permite á los socialistas que tengan su domicilio en la capital, Bebel reside en Berlín. Es miembro del parlamento Alemán desde 1869. Se hizo notar por primera vez en 1871, cuando habló contra la Anexión de la Alsacia y Lorena. Desde entonces nunca ha dejado de tener asiento en el Reichstag como representante del partido obrero socialista, que actual-

mente cuenta 47 diputados y que en más de una ocasión ha decidido con sus votos las resoluciones de la cámara en su favor.

También se ha aventurado en el terreno de la literatura, con bastante fortuna, por cierto, Bebel durante una de las temporadas que permaneció en la cárcel, escribió una historia de la Guerra de los Aldeanos contra la aristocracia Alemana en el XVI, pero lo que principalmente le ha dado celebridad como escritor, ha sido el libro titulado «La mujer.» Que ha llegado a su vigésima—segunda edición; este es un libro muy notable, así por su fondo, como por su estilo, sobre la cuestión de la mujer, naturalmente en su favor y abogando por su igualdad legal y social con el hombre. Esta obra le ha conquistado grandes simpatías entre las mujeres, hasta entre las que pertenecen a la burguesía. Hoy en su palabra de fuego—condena a la burguesía y al imperio de ambos. apresura la caída.

Asuntos nuestros

Como prueba de la fraternidad y del compañerismo que animan a nuestro socios, damos a la publicidad el siguiente hecho:

En estos días se inició una suscripción a favor de un socio, que tuvo la desdicha de perder a su amada esposa y que faltó de todo recurso para haber querido apesar de sus precarias condiciones acompañar a sus compañeros en la huelga—La suscripción no obstante sean muchos los desocupados y reciente la huelga; ha dado un resultado que superó nuestras provisiones.

Si es noble y digna de imitarse el ejemplo de solidaridad demostrada por este noble compañero, no es menos laudable la colecta de la sociedad.

La cooperativa obrera es uno de los medios más seguros y potentes para la emancipación del trabajador.

Nuestra sociedad que cada día progresará próximamente abrirá las puertas de su Panadería Cooperativa.

Los trabajos y estudios preliminares están cumplidos; con esta iniciativa podemos asegurar trabajo a todos nuestros compañeros que se hallan desocupados, y a más nos será más un deseo, nuestra aspiración que el fruto del trabajo quede enteramente al productor—Desde ahora esperamos en el apoyo de todos los obreros que no tendrá dificultad alguna en asegurar la vitalidad de la primera institución cooperativa concediéndole la preferencia.

La Cooperativa concreta muchas de las tendencias que el proletariado de Montevideo actualmente persigue.

Las divergencias entre obreros y patronos que había dejado como herencia la huelga han desaparecido.

Nuestro completo triunfo y las ventajas pedidas están aseguradas.

El primero de Enero, tendrá lugar la renovación de los cargos sociales. Nuestro deseo es que la Asamblea preocupada de la necesidad que la C. D. sea compuesta de

hombres activos, propagandistas y concientes, nombre a compañeros que merezcan la confianza social.

De este modo se estrecharán nuestras filas, y podremos continuar la marcha emprendida acerca de nuestra completa emancipación.

EL SOCIALISMO

EN LA EVOLUCIÓN HUMANA

Está en la conciencia de la mayoría del proletariado, que el ideal que nos conducirá a la emancipación social es el socialismo científico:

Porque? pues basado en la ciencia, en el positivismo, en la historia de la evolución humana, en los conocimientos prácticos de la educación del pueblo, sin recurrir a violencias personales, ni a ideales utópicos el ideal del socialismo científico se concreta en la emancipación del proletariado por medio de las sociedades gremiales, estas sociedades preludian en sus doctrinas al socialismo, que no lejano está el día que las veremos convertidas en cooperativas gremiales. De aquí surge la asociación del trabajo único medio hoy de combatir la propiedad individual, sin recurrir a violencias que a nada conducen sino a las persecuciones o represiones por parte de los gobiernos.

Los socialistas no con las bombas de dinamita, no con los atentados con la expropiación personal, y no con todo cuanto redunde en perjuicio de la civilización, desean llegar al triunfo de su idea.

Partidarios de la igualdad ante los medios de desarrollo y de acción, de la justicia social de la propiedad colectiva social o común (como se le quiera llamar), no podemos dejar de activar la lucha de clases o sea la lucha de trabajo contra quién lo explota, una lucha consciente y organizada por medio de la instrucción de los trabajadores. Estos deben buscar la emancipación entre ellos (lo dijo Carlos Marx) deben pues ingresar todos en las sociedades de resistencia a fin de reconocer los lazos de fraternidad que unen moral y materialmente a todos los trabajadores:

El fin y las aspiraciones del partido socialista que hoy existe en todos los países文明ized, es desconocido por la mayoría de los trabajadores de Montevideo, aquí en las mismas sociedades de resistencia basadas en estos principios les parece una idea esajerada a unos, y a otros poco avanzada, esto demuestra sin duda alguna el desconocimiento completo de estas doctrinas pues no basta con leer un simple periódico ni tampoco un simple opúsculo, hay que estudiar mucho más, reflexionar mucho, basarse en

los conocimientos prácticos y positivos:

Como prueba de que el socialismo es ciencia citaremos los pueblos más ilustrados, Alemania, donde el obrero puede casi competir con un filósofo de los países latinos, casi la mitad de la población es socialista.

En Francia, otro país más adelantado que los demás países latinos el proletario es casi todo socialista, hay allí muchas sociedades cooperativas, empieza la asociación del trabajo, hoy el Ministerio radical empieza a ocuparse de la cuestión social,—a agravar la propiedad individual—con un impuesto progresivo sobre el rendimiento,—la socialización empieza.

Los socialistas podemos tener orgullo con los sucesos ocurridos últimamente en Francia, una interpelación hecha por el compañero Rouanet en el parlamento, al ministerio conservador, dio por consecuencia la caída de éste y el avvenimiento del radical un paso inmenso dado adelante hacia la causa que defiende el proletariado!

para qué hablar de socialismo en los países Asiáticos y Africanos donde existió la barbarie?

El socialismo marcha en el progreso, sus fines, van hasta el infinito, absolutamente como la evolución del progreso.

José Capelán

Conversaciones entre obreros

LA ASOCIACION

Juan—Estimado Antonio, ahí tienes un manifiesto, el domingo nos reunimos en asamblea de propaganda, espero que como compañeros concurren a esa reunión, pues, deseo que tú también ingreses en la sociedad.

Luis—Déjame de tonterías, bien sabes que no tengo intención de ingresar en la sociedad, además el domingo estoy comprometido para ir a otra parte.

Juan—Si estás comprometido, no quiero que faltes, será otro día.

Luis—Es que no será nunca, yo no ingresaré en la sociedad por mucho que me aconsejen...

Un capataz—(Interrumpiendo) ¡A ver Luis y Juan si callan la boca y trabajan; ya es la segunda vez que les aviso, sepan por lo tanto, que tienen un peso de multa cada uno!

Luis—¡Protesto, es una infamia, un abuso! ¡malditos sean estos capataces y patrones que nos quieren convertir en presidiarios! Es una infamia, todos tendríamos que protestar, pues por solo hablar y otras pequeñeces, en la quincena anterior me han cobrado 5 pesos! ¡Es un escándalo, si esto sigue así el día menos pensado nos van a apalear! ¡Que barbaridad!...

Juan—¿Has visto?

Luis—¡Claro, todo por que somos unos carneros!

Juan—Mira Luis, no te exaltes tanto, porque tu directamente eres causante de que te apliquen esas multas. ■

Luis—¡Come! ¿Soy [por ventura algún barullero?]

Juan—No, pero en cambio, con tu indiferencia contribuyes a que no haya unión entre nosotros, y los [patrones teniendo en cuenta esto, se aprovechan para imponernos condiciones vergonzosas, hoy son pequeñas multas, mañana serán mayores si todos unidos no oponemos una valla á los avances patronales.

Luis—¡Claro está! si estuviéramos todos unidos, pero esto desgraciadamente no lo veremos jamás!

Juan—Tu no te das cuenta de lo que dices, pues de lo contrario no dirías tal cosa, bien sabes que cuando se inició la sociedad solo éramos unos *treinta*, en cambio hoy somos cerca de doscientos, si todos se dieran cuenta que mediante la asociación seríamos nosotros quienes impondríamos condiciones á los patrones, ni se cometerían estos abusos ni nos harían trabajar 11 horas por dia.

Luis—La verdad es que en teoría, tus ideas son muy buenas, pero en la práctica...

Juan—En la práctica, son prácticas; es decir, pregúntale á Wilson ó James, y demás compañeros ingleses, si en Inglaterra se cometan tantos abusos, y él te dará informes al respecto.

Luis—Casualmente, ayer hablábamos con él de esto, y efectivamente me explicó el temor que infunden á los patrones. *Les Trade Unions*, según todos me han dicho, Inglaterra es el país donde los obreros se hallan en mejores condiciones, pero allí son millones de individuos los que se hallan escasos y las sociedades obreras tienen de millares de libras esterlinas para sostener las huelgas, en cambio aquí son cuatro gatos.

Juan—Tú crees que en Inglaterra cuando se inició el movimiento obrero, empezaron á asociarse por millones.

Luis—No digo eso; seguramente habrán empezado poco á poco.

Juan—Pues bien, aquí pasa otro tanto hoy somos pocos y mañana seremos numerosos; es necesario no ser egoista, todos debemos cooperar en el sentido de mejorar nuestra situación.

Luis—Efectivamente tienes razón; yo al compromiso que tenía el domingo era jugar un partido á las bochas, pero reconozco, que si todos fuéramos á la sociedad sería mucho mejor...

Ahí viene otra vez ese maldito capataz, callamos!

LUGRO

Obrero que acaricias con veemencia tú miserable burgues: lucro, sueño dorado con ríbetes de inhumano del avaro propietario, lucro, ambición absurdade todas las clases de gobiernos, lucro, palabra indecible que encierra en si la maldición eterna de la venidera sociedad, hasta su misma resonancia nos parece burda y monotoma y creen esos miserios burgueses que tendrán eternamente el amplio poderio de acariciar á olvidar el derecho de tal acción?

Miserables! ¿Acaso ignoran que á esa distinción aburda e inhumana (ante la actual sociedad) es á la que batalla con denodado valor el socialismo?

Socialismo; que melodiosa y armoniosa suena esta palabra en los oídos de aquellas al-

mas generosas y llenas de afecciones humanas para sus semejantes que grandioso y puro es el enigma del socialismo. Si un instante se abriera la tumba del hombre cristo y se levantara la helada loza que guarda sus despojos, este vería con inmenso júbilo, que sus santos y rectas doctrinas ya empiezan á practicarse con gran abundación dando el resultado por el soñado.

Cada paso que avanza el socialismo, es un nuevo valuzte que bajo sus morales disparos, caerán derrotados todos los aniquiladores de esta pobre humanidad y todos esos mercaderes de sangre humana que abrigan el sofisma que el obrero rendirá siempre culto y homenaje á sus tesoros.

¿Cuán engañados están? si es que aún hoy hay en el mundo despótas e impostores de las santas leyes sociales y pretendan contravertir las más iernadas blasfemia, y con las más asquerosas patrañas para tener ciegos instrumentos ejecutores de sus oscuras y farsantes creencias, deben apercibirse que ya á llegado el momento en que la opaca veda que había colocado esa esquiladora burguesia por el farsante castigo que sabia imponer con mil patrañas el hipócrita del clero se ha rasgado; para entregar la refilente luz social.

A sonado la hora en que el orbe entero despierta, y se agita de su profundo letargo para afiliarse á la venerada causa que con ardor abrazan todas los hombres de conciencia, porque esta aguda moralísima doctrina busca el bienestar. Los seres despojados ó descreídos muchas veces de ilustración, de fuerza espiritual ó de recursos de subsistencia lo cual los induce á sucumbir á los inhumados antojos de los viles burgueses; para no aprontar los fatales y borrascosos bochornos de la actual sociedad.

No queriendo extralimitar del tema elejido debemos aún demostrar que el lucro no solo está arraigado en el clero (el cual aconseja como único balsamo para los males que hoy asfixian á esta penosa carrera que algunos llenan vida la reguación sumisa á la moralidad) sino también en los gobiernos civiles ó militares que como inmunda plagas de parásitos ó como vampiros arrastrados por las mas negras ambiciones sacrificio y tantas almas nobles que caen en un tiempo de batalla; y que no han recapacitado todavía que el defender un trozo de piso colorido no es más que ser un incognito cómplice de las lucrativas de esos mandatarios gubernistas, los cuales siembran al mismo tiempo las funestas siembras que cuyos terroríficos frutos solo reportan á la humanidad, miseria, immoralidad y la más depravada prostitución.

Cuando todo el proletariado reconozca y se halle convencido que es justa nuestra propaganda; tal vez entonces podremos eliminar esta codicia que se titula lucro.

Obreros—En vosotros incumbe velar por ci fiel cumplimiento de esta doctrina.

A. Idlabiraz.

MOVIMIENTO OBRERO

ALBAÑILES

La huelga terminó el viernes de la semana anterior.

El orario [propuesto por la sociedad y objeto de tantas discusiones como de tantas oposiciones por parte de los constructores, rige en todas las obras en construcción.

Esta victoria se debe únicamente á la disciplina y á la unión que nunca faltaron entre estos obreros.

Se abre ahora para el numeroso gremio una nueva era de progreso obtenida la deseada rebaja en las horas del trabajo no desmayen estos nobles trabajadores, pero si con mas actividad continúen en la lucha por su completa emancipación, abriendo almas y corazones á la luz purísima de la idea socialista á propósito de constructores.

No es mas un misterio la [razón de que el señor Andreoni se ha demostrado tan tremendo adversario de los pedidos de los obreros.

Nos informan que siendo el una *res magna* de la colonia italiana, decorado y á mas africanista hidrófobo—busca todos los medios para ahorrar dinero siendo su intención de ponerse á la cabeza de una expedición de italianos bárbaros que marcharán en contra de los civiles abismos!!!

ZAPATEROS

El domingo pasado no pudieron nombrar por falta de número la nueva Junta Directiva—están nuevamente convocados para hoy á las 2 p. m.

Sigue una mala marcha esta sociedad; discordias, ambiciones, personalidades están á la orden del día—causando así la inactividad y la indiferencia.

Concluyen de una vez los resentimientos personales, y queda la C. D. que saldrá del voto de los socios—asegurar la vitalidad de la agrupación con un apostolado sincero y concorde.

PINTORES

Los enemigos del progreso que contaminaban esta noble asociación fueron derrotados.

Una justa sublevación de la asamblea los obligó á su dimisión de la Junta Directiva.

Rige la sociedad una C. P. en momentos de ir en máquina nuestra publicación se reúnen para el nombramiento de la Comisión Directiva.

Auguramos á la Sociedad de Pintores una comisión de hombres activos concientes y ante todo convencidos de las ideas emancipadoras que todas las sociedades persiguen.

CARPINTEROS

Cada día se alistan socios en las filas de esta progresista sociedad. Con toda la

sociedad y moderacion digna de imitarse siguen preparándose á la lucha y á la conquista de un razonable mejoramiento.

La C. D no descansa un momento, los socios están verdaderamente entusiasmados.

Se reunen todos los sábados de Asamblea General, de Comision el jueves, y hasta nueva disposicion en sesion reservada.

GREMIO DE HIERRO

Para hablar del horario la C. D. dà una asamblea general para el martes 31 a las 8 1/2 p. m.

Tenemos perfecta seguridad que cuantos hay en Montevideo que trabajen en hierro, no faltarán á esta reunion cuya importancia es indiscutible, y cuyas resoluciones tanto les interesa.

MARMOLISTAS

Se reunen hoy á la 1 p. m. por asuntos de administracion.

COSTURERAS

Celebraron su reunion que estuvo concurreda el domingo pasado—Habló y nos dicen con energía una señora y en sentido sumamente belicoso y rebelde.

Vuelven á reunirse hoy á las 9 p. m.

ALPARGATEROS

Constituida definitivamente esta sociedad hace bien presentir por su adelanto.

Se reunen el domingo ventrero á las 4 p. m.

CONSTRUCTORES DE CARRUAJES

La primera reunion preparatoria fué un triunfo resultando animadísima, numerosa

OBREROS Y PATRONES²

POR ADRIAN PATRONI

ESCENA II.

Ponemos en conocimiento de Vdes., que en la reunion de los obreros tejedores que tuvo lugar ayer teniendo en cuenta que nuestra situación es cada dia más precaria, debido á los precios exorbitantes de los artículos de primera necesidad; que la implantación de máquinas modernas, vienen á reemplazar al trabajo manual; redundando esto en perjuicio de los obreros, pues esas máquinas producen mucho más y se emplean menos trabajadores: por las consideraciones expuestas, nos hemos visto en la imprescindible necesidad de solicitar de Vds. un aumento de un 20 por ciento en los salarios y la disminución de una hora de trabajo por dia.

Rogamos una contestación favorable durante un plazo máximo de tres dias.

Sin otro motivo saludamos á Vdes.—La Comisión.

Juan.—(Con indignación) ¡Pero esa gente esta loca! ¡Qué se habrán

y disciplinada—Hoy á las 4 p. m. reunion general.

SASTRES

Una sola reunion ha sido bastante para asegurar la vitalidad á la sociedad—que cada dia progresá, contando desde ahora con mas de 120 socios.

Nuestra hoja de propaganda, intérprete de la conciencia de todos los obreros asociados, exorta á los trabajadores.

abarteros Hojalateros Cocheros

A reunirse en sociedad.

A despertar de su sueño culpable y así demostrar su dignidad de hombre.

Tambien ellos sufren, rompan del yugo las cadenas, únanse á este inmenso ejército proletario, y lograrán conseguir muy pronto su emancipacion.

MANIFIESTOS DE OBREROS

SOCIEDAD COSMOPOLITA DE OBREROS
ZAPATEROS Y ANEXOS DE MUTUO Y
MEJORAMIENTO.

Compañeros.

La emancipacion de los trabajadores, no será un sueño cuando la

creido? ¡No faltaba más! ¡No decía yo, que esos obreros asociados tarde ó temprano se presentarían con pretensiones ridículas? ¡No, esto no lo consentiré jamás! Milagro que no me pidan la fábrica! ¡Prefiero antes cerrarla!

Adolfo.—Calmate Juan, tú te indignas cuando los obreros han procedido correctamente, pues antes de abandonar el trabajo, con toda sensatez, presentan un pedido que no puede ser más justo. Creo que es necesario contestarles: están en lo razonable..

Juan.—¡Pero insensato! tú conspiras contra nuestros intereses; ¡no comprendo como tengas alma para apoyar semejantes pretenciones!

¡No comprendes que aceptando las condiciones que hoy solicitan los trabajadores, tendremos que ocupar por lo menos á 10 obreros más, y si á esto, agregas el aumento del 20 por ciento, resultará que abonaremos al cabo del año como 20 mil pesos más de salario?

Adolfo.—¡Y bien?

Juan.—¡Es decir que veinte mil pesos son para ti una bicoca?

Adolfo.—¡Claro! No hace media hora que tu me decías que nuestras utilidades pasaran este año, de 200 mil pesos, y ¡ahora te admirás de ce-

unión de todos los que sufren sea un hecho completo. Una luz nueva vislumbra al horizonte de paz y de progreso, se prepara una nueva era. Ya vencedores en su lucha, entra la explotación capitalista, salieron los compañeros Picapedreros, Marmolistas, Panaderos y Albañiles; nosotros hemos de mirarnos en el espejo de los gremios luchados.

Compañeros: La Comision provisoria os ruega en nombre de vuestra dignidad, como prueba de amor á vuestra emancipacion y al porvenir de vuestras familias, esposa é hijos, que olvidéis todas las divergencias del pasado y que entre vosotros albergue la mas perfecta armonía, el mas sentido deseo de la concordia y union. Todas las demás agrupaciones obreras nos llamarán cobardes, traidores de la causa, si no despertamos de esta pereza, si no nos levantamos de esta inactividad.

Compañeros: Todos los que aman así mismo y á su emancipacion no falte á la reunion extraordinaria que tendrá lugar el Domingo 29 de Diciembre, 1895, en nuestro local social, calle Dayman, 131 para proceder á la elección de la nueva Junta Directiva.

Os saluda

La Comision Provisoria.

der un diez por ciento de esa ganancia á los que han trabajado todo el año como burros?

Juan.—Pues yo no puedo acceder á semejante pedido, antes prefiero cerrar la fábrica.

Adolfo.—Eso jamás! Si tú estás al frente de la fábrica, no creas que tus atribuciones llegan hasta ese extremo, bien sabes además que los obreros que solicitan ese aumento no solamente los que trabajan en casa sino los de todas las fábricas que existen en esta capital, poa lo tanto lo mejor sería saber que piensan al respecto los demás patronos.

Juan.—(distraído) En fin, yo no resuelvo nada, tú lo que quieras es arruinarme y arruinarte, por ideas insensatas que te has forjado.

Lo más conveniente es que mi carácter de presidente de la Sociedad Union Fabril llame á una reunión de fabricantes.

Adolfo.—Bien hecho: de esa manera tendré una ocasión para defender una causa justa.

ESCENA III.

Dichos y el criado—que desde la puerta dice:

Señores la mesa está puesta.